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Met. Prezidenlas snteiM naciams amnestija
Velykų proga Lietuvos presi­

dentas A. Smetona suteikė amne­
stiją 10 nacių, kurie buvo nubaus 
ti del ruošiamo pučo Klaipėdoj. 
Tarp išleistųjų yra buv. Seimelio 
pirmininkas Konrad von Dressier 
ir pastorius Sas. Kalėjime dar pa­
siliko 29 naciai.

čionykštė spauda paskelbusi

Hitleris susitaikė su
Nesantaika tarp Hitlerio ir ge­

nerolo Liudendorfo, tęs.si apie 14 
metų. Abu buvo politikos drau­
gai ir dalyvavo 1923 metų „puče“, 
bet vėliau del taktikos susipyko. 
Jau 1935 m. Hitleris norėjo susi­
taikinti su Liudendorfu ir pasta­
rajam buvo pažadėtas maršalo ti­
tulas, nuo kurio tada atsisakė ir 
taip užtruko susitaikinimas.

Dabar gi Hitleris aplankė seną­
jį generolą ir galutinai su juo su-

Reikšminga ilolii ■ jugosiavy sutartis
Italų Užs. Reik, ministeris gra­

fas Ciano lankėsi Jugoslavijos so 
stinėj Belgrado radę. Ta proga ta 
po sudaryta tarp Italijos ir Jugo­
slavijos politinė sutartis, kuri nu­
stato gerus santykius tarp abie­
jų valstybių, šie santykiai, kaip 
žinoma, buvo labai pakrikę.

Italijai patenkino Jugoslaviją 
del mažumų teisių ir atsisakė nuo

IŠ ISPŠIHS HLIEWIIO Mill
GUBERNISTŲ LAIVAS BOM­

BARDAVO MALAGA
Gubermstų karo laivas „Espa­

ña“ bombardavo Malaga. Tuo me­
tu mieste ėjo Didžiojo Penktadie 
nio procesija. Kilo didžiausi pa>- 
nika, kurioj žuvo keletą žmonių.

NACIONALISTŲ LAIVAI 
APŠAUDĖ VALENCIJA.

3 nacionalistų karo laivai ,ap­
šaudė Valenciją padarydami di­
džiausių nuostuolių gubernistams. 
Gubemistų gi laivai paspruko 
vengdami atviro mūšio juroj.

NACIONALISTAI RUOŠIASI 
PRIE NAUJOS OFENZIVOS 
Nacionalistai koncentruoja ka­

riuomenę Asturijos fronte. Lau­
kiama, kad netrukus prasidės o- 
fensiva prieš Asturijos kalnaka­

šią žinią sumaišė presidente var­
dą su prezidentūros kanceliarijos 
viršininku: išėjo, kad Dr. Biels- 
kus yra Lietuvos prezidentu ir jis 
paskelbęs amnestiją. Gi Brazili­
jos spauda nesenai padarė dar di­
desnį apsirikimą skelbdama Lie­
tuvos ministerių kabineto krizę.

pmrolu budeniioriu
sitaikė. Abiejų idėjos del Vokieti­
jos militarizmo, neopagonizmo, ko 
vos priešžydus ir katalikus sutin­
ka. Reikšmingas taip susitaikini­
mo momentas, nes jis supuola su 
pablogėjimu santykių tarp Vokie­
tijos ir Vatikano. Hitleris, matyt, 
jėškojo ir surado sąjungininką ko­
vai su Katalikų Bažnyčia. Tačiau 
žymesnės vietos Liudendorfas ne 
galės užimti del savo senatvės.

paramos kroatams, kurie siekė au 
tonomijos. Jugoslavija iš savo pu- 
šes pasižadėjo pripažinti Etiopi­
jos užkariavimą, Albanijos sienų 
neliečiamybę ir paveikti į Mažąją 
Santarvę del gerų santykių su 
Italija.

ši Italų - Jugoslavų sutartis su­
stiprino Italų įtaką Balkanuose.

sius, kurie kovoja dinamitu.
Tarp Asturijos gubemistų pas­

tebėtas nesusiklausimas. Discipli­
na visai iširus. Pastaruoju laiku 
teko pusantro šimto neklaužadų 
sušaudyti.

MĖGINO SUKILTI MAROKO 
AVIACIJA

Tetuane buvo mėgintas pada­
ryti sukilimas. Aviacija buvo pra­
dėjusi žygius. Tačiau greitu lai­
ku mėginimas tapo užslopintas.

Sukilimas buvęs motyvuotas 
nacionalistų pralaimėjimu prie 
Gvadalakaros ir perdideliu įsimai 
šymu italų kariuomenės, kuri pra 
kyšo ofensyvą.

Sukilimo vieton buvęs nuvykęs 
pats generolas Franko. Vadai su­
imti ir muteisti sušaudyti.

Dovanojo bausmė

Lietuvos Respublikos Pre­
zidentas A. Smetona, do­
vanojęs naciams bausmę.

š. A. SUV. VALSTIJOSE
ĮVESTA KARIUOMENĖS

ŠVENTĖ
Prezidentas Ruzveltas pasirašė 

dekretą, kuriuo įvedama balan­
džio 6 d. Kariuomenės šventė, ši 
diena supuola su Suv. Valstijų 
įstojimu į Didį j i karą, tačiau de­
kretas apie tai neužsimena.

PALEISTAS JAPONIJOS 
PARLAMENTAS

Tarp Vyriausybės ir Parlamen­
to kilo nesutarimų del rinkimų 
projekto skuboto svarstymo. Viso 
to pasekme buvo nutrauktas po­
sėdis ir vėliau imperatoriaus įsa­
kymu Parlamentas paleistas. Na­
uji rinkimai įvyks pabaigoj ba­
landžio mėnesio.

INDIJOJ SUKILO VIETINIAI
Paskelbus naują Konstituciją 

Indijoj, prasidėjo vietinių sukili­
mai prieš anglus. Buvo susirėmi­
mų, kuriuose žuvo 2 anglų karinin 
kai, 2 indų ir 38 vietiniai karei­
viai. Taip pat daug yra sužeistų. 
Sukilimas plečiasi ir grąsina An­
glams nemaloniomis komplikuoto­
mis.

UKRAINIEČIŲ KAZOKAI NO­
RĖJO NUVERSTI LENKIJOS 

VALDŽIĄ
Lenkų policijos agentams pasi­

sekė susekti Lučo miestuke, Vo- 
luinėj, slapta ukrainiečių organi­
zacija, pavadinta „Tautiniu Ukrą- 
inos Kazokų Judėjimu“, ši organi 
zacija buvo pasiruošusi padaryti 
pučą per Velykas. Suimti 43 va­
dai.

Trečioji Šventojo
šv. Tėvas Pijus XI išleido tre­

čiąją iš eilės encikliką, kuri lie­
čia Meksikos tikybinius reikalus. 
Joje raginama dvasiškija ir pa­
sauliečiai gyvai susirūpinti tikybi 
niunius reikalus. Joje raginama 
dvasiškija ir pasauliečiai gyvai 
susirūpinti tikybiniu atgimimu ir 
sociale teisybe.

Šventos Tėvus lai
Velykų pirmą dieną šventasis 

Tėvas Pijus XI dalyvavo iškilmin­
gose pamaldose šv. Petro bazili­
koj. Tai buvo pirmas viėsas pasi­
rodymas poilgos ligos.

Pamaldose dalyvavo diplomati­
nis korpusas, išskirus Vokietijos 
atstovybę, kuri savo nedalyvavi­
mui parodė protestą prieš Šv. Tė­
vo encikliką Vokiečių vyskupams.

VILNIJOJE
Už KĄ TARDOMI KUNIGAI
„Vilniaus Rytojus“ rašo, kad 

vasario 15 ir 16 dienomis Švenčio­
nių policijos valdininkas tardė 
Švenčionių dekaną kun. D. Gailiu- 
šą, jo vargoninką Mikuckį ir vie­
ną Švenčionių gyventoją — V. 
Maminską. Policijos valdininkas 
klausinėjo klebono, kodėl berniu­
ko vardas ir pavardė oficialiai 
metrikų knygose užrašyta Algi­
mantas - Michal Maminskas, o ne 
Maminski. Berniuko tėvui visą 
„kaltę“ prisiėmus, jam buvo sura­
šytas protokolas.

Po tardymo, to berniuko vardas 
ir pavardė metrikų knygose pa­
keista taip: Olgimont-Michal Ma­
minski.

STOKA PAŠARO
„Kurjer Wil.“ rašo, kad pernai 

vasaros didelės sausumos ir aud­
ros su ledais Vileikos apskrityje 
taip sunaikino pievas, kad tų vie­
tų gyventojai dabar jau neturi 
kuo šerti gyvulių. Daugelis sušėrė 
ir atliekamus javus. Vietos žmo­
nės, nenorėdami parduoti gyvulių, 
kreipiasi į Vilniaus ūkiškąsias or­
ganizacijas ir savivaldybes, prašy 
darni pašalpos pašaru ir šiaudais.

UŽDRAUSTA RINKTI FOLK­
LORĄ

„Vilniaus žodis“ praneša, kad 
Vilniaus — Trakų apskrities Sto­
rasta uždraudė Lietuvių Mokslo 
Draugijai rinkti Vilniaus — Tra­

Tėvo Encihlilio
Kaip žinoma, Meksikoj tebeina 

Bažnyčios persekiojimas, nors pa­
staruoju laiku pastebėta Vyriau­
sybės palankesnė politika, ši en­
ciklika, beabejo prisidės prie gy­
vesni© katalikų veikimo, kuris 
turės pagaliau nugalėti visas kliū­
tis ir atsispirti Bažnyčios perse­
kiojimui.

nino visa psauall
Bazilikoj tegalėjo įeiti tik su ker­
tėmis, kurių buvo išdalinta per 
70.000. Apie 200.000 žmonių pa­
siliko aikštėje.

Pamaldos pasibaugus šv. Tėvas 
išėjo ant šv. Petro bazilikos vidu­
rinio balkono ir suteikė palaimini­
mą, kuris vadinasi „Urbi et Orbi” 
t. y. miestui ir visam pasauliui.

kų apskrityje lietuvišką folklorą: 
pasakas, dainas, burtus ir kt. Raš­
te, kurį Liet. Mokslo Draugijos 
pirmininkas gavo, yra sakoma, 
kad jeigu toliau būsiąs renkamas 
folkloras, tai Liet. Mokslo Draugi­
jai tatai galėsią labai pakenkti.

NAUJA STUDENTŲ S-GOS 
VALDYBA

Vilniaus lietuvių studentų są­
jungos patalpose buvo tos sąjun­
gos narių susirinkimas. Po visos 
eilės studentiškų reikalų, buvo iš­
rinkta nauja 1937 metams sąjun­
gos valdyba. Pirmininku išrinktas 
Petras Viščinis (jis buvo pirmi­
ninku ir pernai), vicepirmininku 
— Vladas Jurkevičius, sekretoriu­
mi — Juozas Spėčius, kasininku 
—Edmundas Deveikis, ūkio vedė­
ja — Veronika Maminskaitė, savi 
šelpos ref. — Bronius Uziela ir 
knygin. — Jonas Pekorius.

Revizijos komisijon išrinkti: 
Petras Balčius, Genovaitė Kinėly- 
tė ir Vladas Blažys. Draugų teis­
mą sudaro: Valė čepulytė, Juozas 
Mocka, Albinas Žukauskas ir Juo­
zas Gimžauskas.

LIETUVIAI MEDICINOS 
ABSOLVENTAI

Vilniaus universitete išlaikę a- 
tatinkamus egzaminus gavo me­
dicinos fakulteto absolventų tei­
ses trys lietuviai: Stasys Čepulis, 
Povilas Čibiras ir Jokūbas Kaz- 
laulauskas.

Pranešame visų rosar iečių ŠVYTURIO skaitytojų žiniai, jog 
visais administracijos ir redakcijos reikalais galima kreiptis pas 
poną Bronių Verbicką, cortada Goyenechea 1085, “Vasario 16” 
vienkartinį “Mindaugo” leidinį prašome visus apsimokėjusius 
skaitytojus atsiimti pas mūsų administracinės komisijos narį 
Rosario mieste.

ŠVYTURIO Redakcija ir Administracija.

Primename visiems skaitytojams, kad pirmutinio Argenti­
noje tokios meniškos ir literatūrinės vertės žurnalo, kurį ŠVY­
TURYS dovanoja savo apsimokėjusiems skaitytojams, išteklius 
baigiasi. Tad, jei dar nesuspėjo atsilyginti už ŠVYTURIO pre­
numeratą, prašomi pasiskubinti tai padaryti, nes kitaip gali pa­
likti be šios gražios, Vasario 16 dienos atminties.

ŠVYTURIO Administracija.

Visi x popieti, kuri rengia Mergaičiū d-ja Balandžio 11 d. B. de Irigoyen 1692, Povilonio salėje
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2 «VYTURYS Nr,$17

Bedieviškasai komunizmas Ir nacionalizmas
Praeitą kartą rašėm apie išleistąsias šventojo Tėvo 

Pijaus XI enciklikas, kurios smerkia bedieviškąjį komunizmą ir 
neo-pagonizmu pagrįstą nacionalizmą. Velykų proga, pasirodė 
dar trečia enciklika, liečianti Meksikos padėtį, kurioj panašiai 
nušviečiamas bedievybės pavojus ir raginami tikintieji nepail­
stant kovoti su šiuo žmonijos blogumu.

šitos 3 enciklikos ir mus verčia gyvai susirūpinti del 
bedievybės ir neo-pagonizmo, kurie pamažu skverbiasi į mus tar­
pą vienokia ar kitokia forma. Panagrinėkim juos iš arčiau, kaip 
jie reiškiasi mūsų kolonijoj.

Komunizmo pavojus mūsų kolonijoj yra aiškus ir mes 
neturime užmerkti akių prieš jį. Vargas būtij mums, kad nesu- 
prastumem šito pavojaus ir laiku neužbėgtumėm jam už akių.

Bedieviškasai komunizmas yra giliai Įleidęs šaknis lie­
tuvių tarpe. Pakanka prisiminti jų spaudą, kuri šiandie gausiai 
eina; jų varomą agitaciją per susirinkimus ir vakarėlius. Deja, 
šitai ryškiai komunistinei spaudai ir agitacijai padeda vadina- 
masai liberališkasai elementas. Turime spaudos ir veikimo, kuris 
neidamas komunistiniu vardu ir net žodžiais jam priešingas pa­
sirodydamas, tačiau padeda atlikti jo svarbiausi bedievybės už­
davinį.

Turime baisų vaizdą, kurį sudarė bedieviškasai komu­
nizmas ir jam tarnaująs liberalizmas. Neigiamiausiai tatai at­
siliepė Į šeimas. Jos pakriko. Įsigalėjo civilinis registras, arba 
taip vadinamoji “čianga”, kurie išniekinę moterystės šventumą, 
padarė bendrą sugyvenimą laikinu. Kiek vyrų pametė savo žmo­
nas, arba šios išbėgo su kitais vyrais? Kiek palikta mažyčių be 
materiales ir ypač moralės globos? Kartais moterys pasidavė su­
vedžiojimams, o pačios būdamos tikinčios, nebegali savo parei­
gų atlikti, priverstos nešti nepakeliamą bedievio vyro jungą, ši­
tokį šeimų tragedija kartojasi neretai.

Bedievybės komunizmas pūdo kiekvieną žmogų. Di- 
džiausis ištvirkimas išeina iš netikėjimo, kuris greit sunaikina 
fiziškas ir morališkas jėgas ir priveda prie nusiminimo ir saužu- 
dystės. Tokių apgailėtinų faktų taip pat turime.

Sumaišymas galvų del sociales nelygybės ir amžino kerš 
to ne vieną priveda prie kasdieninės duonos atėmimo. Už prava- 
dyriavimą visokiems streikams lietuviai buvo įsigiję blogiausį 
vardą ir reikėjo ilgo laiko kol tatai nors paviršutininiškai išsily­
gino. Už šį komunistinį veikimą daug lietuvių nukentėjo ir po 
šiai dienai negali atsigauti.

Kalbant apie nacionalizmą, kuris yra griežtai priešingas 
komunizmui, tačiau perdėtas ir taip kaip jis reiškiasi Vokietijoj 
ir pamažu kitose valstybėse, virsta demoralizuojančiu veiksniu. 
Mūsų kolonijoj nacionalizmas taip pat buvo pradėjęs leisti savo 
šaknis bedievybės, arba neo-pagonizmo šviesoj. Nesunku pasa­
kyti kiek blogo lietuviams išeivijoj yra pridaręs šis perdėtas na­
cionalizmas. Jis nesąmoningai padėjo tiktai komunistinei akcijai. 
Bet šiuo atveju galime pasakyti, kad pastaruoju metu betikybi- 
nis nacionalizmas yra susilpnėjęs ir net kaikurie yra pradėję su 
siprasti ir vėsti tikybinės tradicijos liniją.

Matant bedievybės pavojų, kuris užlieja mūsų koloni­
ją plačia vaga, reikia rimtai susirūpinti. Pirmoj galvoj reikia 
padvigubinti katalikiškas veikimas. Reikia giliai suprasti, kad 
ypač bedieviškasai komunizmas neša didžiausią nelaimę mūsų ko 
lonijai ir ją veda prie suįrimo. Tautiškai nusistačiusieji taip pat 
neturi užmerkti akių ir pametę savo liberalizmą, privalo stoti į 
bendrą kovą su baisiuoju tautos slibinu, šiandie negai būti jokio 
dvejojimo, kad reikia gintis nuo bedieviškojo komunizmo ir skie­
pyti tautoje tikybinį tautiškumą.

LIETUVOJE

Gausiausia šeima Lietuvoje
Neseniai Lietuvos spaudoje bu­

vo pažymėta, kad gausiausią šei­
mą Lietuvoje turi vienas laiški­
ninkas Klaipėdos krašte, nes jis 
susilaukė 13 vaikų, kurie visi gy­
vi ir sveiki. Tačiau gausių šeimų 
Lietuvoje yra ir daugiau, štai, vie 
na Kauno apskr., Jonavos valse., 
Uknonių kaime gyvenanti 80 me­
tų moteris, Ona Zacharevičienė, y 
ra turėjusi 12 sūnų ir 3 dukteris. 
Ir visi jos vaikai kol užąugo, bu­
vo sveiki ir gyvi. Už pagimdymą 
12 sūnų dar prieš karą O. Zacha­
revičienė buvo apdovanota aukso 
medaliu. Dabar prie senutės gyve 
na tik 4 vaikai: du sūnūs ir dvi 
dukterys. Trejetas sūnų ir viena 
duktė užaugę mirė, o visi kiti vai 
kai išsisklaidė po platųjį pasaulį. 
Sakalo leid. .300 pusi. Kaina Lt. 
maičiai. Ten beveik kiekviename 
kaime yra šeimų susilaukusių po 
12 — 13 vaikų. Be to, vėlyvesniais 
laikais, iki ¡šiol turimomis žinio­
mis, šeimos gausumo rekordą pa­
siekė Telšių apskr., Plungės vals., 
Babiniškių kaimo gyventojai Juo­
zas ir Marija Sebastijonai. • Nors 
jie abu žilagalviai, dabar vieni gy 
vena savo ūkyje, bet jie buvo su­
silaukę net 20 vaikų, iš kurių 7 
mirė, o 13 gyvena dar ir dabar su­
sikūrę savo šeimas. Lygiai tokį 
patį skaičių įpėdinių buvo susilau­
kusi ir Trakų apskr., Žaslių valse., 
Naujacžerio kaimo gyventoja Ele­
na Leščinskienė, bet iš to būrio | 

tik 3 išliko gyvi, o visi kiti mirė 
dar neužaugę.

Dzūkų krašto gyventojai šeimų 
gausumu irgi nenori nusileisti, 
nesą, ten, gal būt, yra didžiausias 
vaikų mirtingumas, didesnis, negu 
kitose Lietuvos vietose, bet vis 
del to yra ir išimčių. Netoli Varė­
nos gyvena V. Zaleckas, kuris iš­
augino ir dar augina iš viso 11 
naujų piliečių. Gi septyni jo vai­
kai mirė dar pačioje jaunystėje. 
Lietuvos miestuose taip pat pasi- 
caiko gausesnių šeimų, turinčių 
7 — 8 vaikus, bet vis dėlto šiuo 
atžvilgiu miestas kaimui niekados 
nebuvo prilygęs ir sunku laukti, 
kad kada nors kaimą pasivys.

Tsb.

ŠALČIAI GYVENTOJAMS PA­
DARĖ DAUG NUOSTOLIŲ 
Kadangi iš rudens bei didelę 

dalį žiemos buvo gražus ir šiltas 
oras, tai dauguma gyventojų ma­
nydami, kad didelių šalčių jau ir 
nebebus, bulvių ir kitų šakniavai­
sių rūsius mažai tepažiūrėjo. Bet 
staiga užėję su žiauriu vėju ir be 
sniego dideli šalčiai, žemę giliai 
peršaldindami gerokai prigriebė 
bulves ir kitas daržoves. Dabar 
tie gyventojai atkasę rūsius rado 
daug bulvių ir pašarinių runkelių 
sušalusių. Kurie suskubo, bulves 
išvežė į bravorus ir gavo už jas 
ne blogą pinigą, bet kiti jas turėjo 
sušerti gyvuliams.

ĮSTEIGA “PAVASARIO” 
SKAITYKLA

Rytų Lietuvoje, apie 25 km. at­
stu nuo demarklinij os randasi ne­
derlingų plotų apsuptas ir netur­
tingų žmonių apgyventas Malėtų 
miestelis.

Jame yra dar gana daug lenkiš­
kumo ir maža lietuviško susipra­
timo. Be to, pats miestelis daugu­
moj žydų apgyventas ir užtat dar 
nesusitvarkęs.

Miestelio gyventojai katalikai 
vakarais neturi kur rimtai, žmo­
niškai ir jaukiai praleisti laiką. 
Tam trūkumui pašalinti įsteigta 
“Pavasario” skaitykla. Jon parei­
na gana daug rimtų ir vertingų 
laikraščių, tarp kurių nuo šio lai­
ko eis ir ŠVYTURYS, kuris infor­
muos apie čia, Argentinoje, gy­
venančius, brolius lietuvius.

Pažymėtina, kad Malėtuose gy­
vena mūsų laikraščio gabus ir ta­
lentingas bendradarbis Vytautas 
Varguolis ,anksčiau plačiai apra­
šęs apie demarkacijos liniją. Jo 
straipsniai buvo skaitomi su dide­
liu įdomumu ir pasigerėjimu.

Minėtos skaityklos įsteigime 
yra daug pasidarbavęs kunigas 
Petras Bučinskas, dabartinis jos 
vyriausias globėjas.

VERTINGA NORVEGIJOS KA­
RO MUZIEJAUS DOVANA
Šiomis dienomis Vytauto D. 

Karo muziejus per mūsų atstovy­
bę Skandinavijoje gavo iš Norve­
gijos karo muziejaus (Oslo m.) 
generolo viršininko Ravniborsto 
gražią dovaną: iš penkių svarbių 
sistemų šautuvų 10-to amž. ir vie­

BEPROTIS AKMENIMIS SU­
DAUŽĖ MOTINAI GALVĄ 
Ukmergės, Pivonijos miške į- 

vyko šiurpi drama: Viktoras Ra­
gas, 25 mt. vaikinas akmenimis 
sudaužė motinai, Marijonai Ra- 
gaitienei galvą Kai į vietą ¡atvyko 
krimin. policija nelaimingoji mo­
tina gulėjo dar su menkomis gy­
vybės žymėmis. Nugabenus į ap­
skrities ligoninę tuojau mirė. Bu­
vo apie 58 metų.

Tą patį vakarą žudikas buvo 
sulaikytas vienoje Ukmergės gt. 
Paaiškėjo tokios smulkmenos. Mo 
tina buvo atvežusi sūnų pas gydy­
toją. Jam žadėjo pirkti armonin- 
ką, bet nepirko. Grįžtant į namus 
(Gaidelių dvaran, Širvintų vals.) 
jie susiginčijo ir Viktoras griebęs 
akmenį tvojo motinai į galvą. Pa­
skiau ją nuvilko į griovį ir akme­
nimis galvą taip sudaužė, kad net 
smegenys išteškėjo. Po to grįžo 
į miestą. Manoma, kad jį teks ga­
benti į Kalvarijos ligoninę. 

„MIEGO KURSAI“
Sidnėjaus radio stotis neseniai 

įvedė ypatingą radio valandėlę, 
pavadintą „Miego kursai“ sergan­
tiems nemiegu. Neskaitomos čia, 
kaip galima būtų numatyti, ilgos 
ir nuobodžios paskaitos, nuo ku­
ri ų dažnam pasunkėja blakstie- 
os, bet veikiama įteigimo būdu. 

Ladio programai pasibaigus, gy­
dytojas į mikrofoną kalba kažko-

kius sugestijos žodžius, kurie su­
kelia tartum hipnozo pagalba, 
klausytojuose miegą. Esą, nemigu 
sergantieji tokia radio progroma 
labai patenkinti.
DVI MERGAITĖS SU ROGUTĖ­
MIS PATEKO PO AUTOMOBI-

LIO RATAS
žemaičių g. nuo kalno važinėjo 

keliolika vaikų. Jau apie 17 v. vie­
ną besileidžiantį nuo kalno vaiką 
vos neištiko didesnė nelaimė. Ap­
virtus rogutėms, vaikas išvengė 
motociklo smūgio.

Apie 19 vai. 20 min. nuo to pat 
kalno rogutėmis leidosi dvi sese­
rys, Jane ir Stasė Jakučiauskai- 
tės. Mergaitės smarkiai įsivažia­
vusios atsidūrė Duonelaičio ir že­
maičių g. sankryžoje ir pateko po 
automobilio ratais. Akylaus šofe­
rio dėka automobilis buvo sustab­
dytas ir mergaitės tik prisitren- 
kė, o rogutės buvo sulaužytos. 
Nuo kalbamo kalno vaikai rogutė­
mis važinėja kasdien ir trukdo- 
ne tik pėsčių, bet ir važiuotų ju­
dėjimą.

Tai įvyko vasario 25 dieną.
ČEKAI SUSIDOMĖJO MŪSŲ 

SKLANDYMU
Paskutinieji mūsų sklandymo 

sporto laimėjimai pasaulyje pla­
čiai ičgarsėjo ir sudomino įvarių 
šalių aviacijos sluoksnius. Įvairių 
tautų aviaciniai žurnalai plačiai 
mūsų sklandytojų žygius mini ir 
Lietuvos sklandymo plė trą apra­
šo. šiomis dienomis LAK gavo iš 
Prahos laišką, kuriame reiškia­
mas didelis susidomėjimas mūsų 
sklandymu, keliama mintis pasi- 

sklandy­

ryšy su pereitais' metais mūsų ka­
ro muziejaus viršininko apsilan­
kymu Norvegijoje ir užmezgimu 
gerų santykių su Norvegijos ka­
ro muziejaus vadovybe.

keisti su Čekoslovakija
no pistoleto — 18 amž. Šių gin­
klų trūko mūsų karo muziejaus 
ginklų kolekcijoje. Dovana gautą

PIRM VISK Of 
Patenkinti Klijentąl*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra musu didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

Central: Agencia:
CANGALLO 360. CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------- TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas
...................... ....... .. . -....... .............. .. .

tojais ir teiraujamasi dėl sąlygų 
išeit sklandymo mokslą LAK 
sklandymo mokykloje Nidoje. LA 
K iškeltąsias laiške mintis svars­
to. Galima laukti glaudaus mūsų 
sklandytojų bendradarbiavimo su 
čekais.

GRĄŽINTI JAUNI KELIAU­
NINKAI

Vienu švedų laivu iš Klaipėdos 
zuikiais išvyko du Lietuvos pilie­
čiai: Paškevičius ir Žukauskas, 
abu be nuolatinės gyvenamos vie- 
tos. Laivui sustojus Dancige jie 
buvo užklupti ir grąžinti į Lietu­
vą. Į Klaipėdos uostą juos atgabe­
no švedų laivas „Marieholm“. Lai 
vo slapukai sakosi norėję pake­
liauti po pasaulį.

GERAS ROGIAKELIS
Pasnigus Dzūkijoje pasidarė 

geras rogiakelis, ypač prie miškų 
žmonės sukruto kurą vežti ir me­
džius į sandėlius. Poriniu vežimu 
į dieną uždirba po keliolika litų.

PABRANGO KURAS
Kad ir nešalta, bet Alytuje ku­

ras, palyginus su pereitais metais 
brangus. Už sausų malkų vežimą 
tenka mokėti 12—15 litų.

EILEI NUBAUSTŲJŲ DOVA­
NOTOS BAUSMĖS

Vasario 16 d. šventės proga, 
teisingumo ministeriui pristačius, 
Valstybės Prezidentas 37 asmenų 
nubaustų įvairiomis bausmėmis, 
likusios bausmės dalys visai dova­
notos lygtinai, jei pakartotinai 
nenusikals, 25 asmenims baus­
mės sumažintos, 2 asmenims pa­
keistos ir 2 asmenims gražintos 
teisės. r
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS 
PAMALDŲ NEBUS 

šį sekmadienį Santa Lucia baž­
nyčioje pamaldų nebus del kape­
liono išvykimo į Berisso.

PAMALDOS BERISIEČIAMS 
šį Atvelykio sekmadienį, 1.1 vai. 

bus atlaikytos pamaldos Berisso 
lietuviams.

Velykinės išpažinties bus klau­
soma nuo 8 vai ryto.

Berisiečiai prašomi įsidėmėti.

VISI IR VISOS 
ruoškimės į Mergaičių Globos dr- 
jos rengiamą popietį, kuris įvyks 
balandžio 11 dieną, p. Pavilionio 
salėje, Bdo de Irigoyen 1692.

Berisso Lietuviai
TIKYBOS PAMOKOS 

MOKYKLOSE
Buenos Aires ir Entre Rios pro­

vincijose oficialiai įvestas tiky­
bos dėstymas mokyklose. Nuo

BERISSO LIETUVIAI
LINKSMAI PRALEIDO

VELYKAS
Berissiečiai yra pasižymėję

tik savo organizuotumu, bet ir 
Velykų pietus surengė p. L. Ri- 
mavičius savo pažįstamiems ir or­
ganizacijų veikėjams, nuosavoje 
valgykloje, kurioje buvo susirin-

VISI Į POPIETĮ
Balandžio 11 dieną yra rengia­

mas didelis Mergaičių Globos dr- 
jos popietis, Pavilonio salėje, kur 
bus išpildyta graži programa. Po 
programos šokiai smagiam orkes­
trui griežiant. Tad visi į popietį, 
kur bus linksma ir smagu.

VELYKŲ ŠVENTĖS
Šių metų Velykinės pamaldos 

sutraukė itin didelį žmonių skai- 
, čių. Didijį šeštadienį, šv. Kazimie­
ro koplyčioj, kurio altorius buvo 

. gražiai papuoštas rožėmis, įvyko 
rezurekcijos; jas atlaikė ir tai 
dienai gražų, pritaikintą pamok­
slą pasakė kun. Juozapas Janilio- 
nis.

Šios lietuviškos rezurekcijos, vi 
siems susirinkusiems, priminė mū 
sų Tėvynėje praleistas Velykas 
mylimų artimųjų tarpe.

šv. Cecilijos choras gražiai pa­
giedojo “Linksma Diena“ ir kitas 
lotiniškas giesmes, žmonės koply­
čioje netilpo.

Gi sekmadienį šv. Lucijos dide­
lė bažnyčia buvo pilna lietuvių, 
tarp kurių buvo ir iš tolimesnių 
vietų suvažiavusių, prašyti palai­
mos Prisikėlusio Atpirkėjo.

Per mišias giedojo šv. Cecilijos 
choras p. A. Liaudanskui grie­
žiant vargonais. Nors naujas var­
gonininkas (p. A. Liaudanskas 
pavadavo p. V, Rymavičių) nėra 
susigiedojęs su choristais, tačiau 
’o sumanumu, giesmės, nežiūrint 

ma žų trukumų, išėjo gerai. Minė­
tas Ve’'rg'on'n™^aB pagiedojo solo 
„Salve JR^gina“, kuri visus suža­
vėjo ir vis.’’ Širdis pakėlė prie 
Marijos.

Giliai religinę*?» ap¡e Kristaus 
Prisikėlimą, pamP^H pasakė kun 
Juozapas Janilionis.

Po pamaldų daugelis skaitytojų 
pratęsė ŠVYTURIO prenumeratą, 
gaudami dovanų, gražų “Vasario 
16“ leidinį, ir pasišnekučiavę šven 
toriu j e su senais pažįstamais, grį­
žo namo, pasistiprinę Tiesos Žo­
džiu.

GRAŽIOS VESTUVĖS
Velykų išvakarėj susituokė čia- 

gimis lietuvis p. Jonas Čekanaus­
kas su p-lė Katrina Paulauskaite. 
Bažnytinį palaiminimą suteikė ko 
Jonijos kapelionas kun. J. Janilio­
nis Santa Lucia bažnyčioje. Jau­
niesiems pabuvo liudininkais kon- 
sulienė ponia O. Kučinskienė ir 
ministeris p. J. Aukštuolis. Gra­
žiai iliuminuota bažnyčia ir vargo 
nų su violenčele muzika sudarė iš 
kilmingą įspūdį.

Po bažnytinių apeigų jaunieji 
iškėlė vestuves žinomame Jose 
Verdi salione. čia dalyvavo per 
100 svečių, kurių dauguma buvo 
jaunojo mokslo ir darbo draugai.

Per vakarienę pasveikinimo žo­
dį tarė ministeris p. J. Aukštuolis 
palinkėdamas jauniesiems sukur­
ti gražią lietuvišką šeimą.

Vestuvės nusitęsė iki pat ryto 
jaukioj nuotaikoj.

PAMALDOS
Šių metų, balandžio 18 dieną 

bus atlaikytos pamaldos už a. a. 
Onos Staligaitės vėlę. Visos Mer­
gaičių Globos draugijos narės ir 
prijaučiančios kviečiamos organi­
zuotai dalyvauti, priimant bendrą 
Komuniją, ir ją paaukuojant už 
mūsų a. a. mylimą narę.

.................... TAISOSI ..................
Mūsų geras prietelis ir šv. Ceci­

lijos choro dainininkas ponas Ta- 
lesforas Mykalauskas jaučiasi ga- 
tiršti dūmų debesys virš dirbtu- 
na gerai. Nudeginta ranka beveik 
sugijusi, tačiau vaikščioti dar 
negali.

Ligoniui linkime greito pasvei­
kimo.

PRAŠOME ATSIIMTI LAIŠKUS
ŠVYTURIO redakcijoj randasi 

laiškai šiems asmenims: Elenai 
Diazdauskaitei, Onai Micevičiutei, 
Agotai Sutkaitei, Mykolui Veli- 
giui ir Jonui Bulaičiui (2).

MELAS IŠGELBĖJO
Aurimų dvaro parke, dvi lietu­

vaitės nerimavo, nes lietuvių pul­
kams grėsė išdavikiški lenkų pu­
olimai, Viena iš jų, išdaviko duk­
tė, baimės pilnu balsu, pratarė:

—Viktutė, bėk ir tu į namus. 
Tik neišsiduok, būk gudri.

íINSTITUTO MEDICO DURAND
; Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika.

; > Hemoroidų ir gyslų ištinimo gydymas be operacijos.
j [ Peržiūrėjimas 2 pezai — Ekonomiški abonentai. — 35 pezai mėn.
‘ 1 Priima nuo 14 iki 20 valandos — šventadieniais, nuo 10 iki 12 v.
Į I NUEVA YORK 4636 U. T. 45 BERISSO

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

šių metų mokslo pradžios jau pra 
dėta mokyti ■ tikybos. Atatinka­
mos vyskupijos paskirė atskirus 
mokykloms kapelionus.

APLANKĖ MOKYKLĄ
Kovo 30 d. kolonijos kapelionas 

kun. J. Janilionis aplankė Prez. 
A. Smetonos vardo mokyklą Be- 
risse. Vaikučiai buvo pamokyti ka 
tekizmo ir pakviesti organizuotai 
dalyvauti pamaldose, kurios įvyks 
šį Atvelykio sekmadienį.

Tikybos pamokloj dalyvavo 23 
vaikai. Dauguma jų dar visai ma­
žiukai nekrikštytų. Aplamai mo­
kyklėlė sudaro gerą įspūdį, nors
teisingiau ją butų galima pava­
dinti vaikų darželiu.

ne- kę per 50 lietuvių.

|

Velykų pietūs p. L. Rimavičiaus valgykloje
BERISSIEČIŲ ŽINIAI

šių metų, balandžio 4 dieną, 11 
vai. ryto, įvyks lietuviškos pamal 
dos vietinėje bažnyčioje, kurias 
atlaikys iš Buenos Aires atvykęs 
kolonijos kapelionas kunigas Juo* 
zas Janilionis.

Tą pačią dieną, 4 valandą po 
piet, įvyks generalinė vaidinimo 
repeticija, dr-jos raštinėje. Visi 
artistai prašomi punktualiai atsi­
lankyti.

Balandžio 10 dieną, 9 valandą 
vakaro, dr-ja “Mindaugas” rengia 
grandiozinį vakarą Ukrainiečių 
salione, kur geriausieji Būrelio ar­
tistai sumaniai suvaidins be galo 
juokingas komedijas: “Namai - 
Pragarai” ir “žemės ar Moteries“

Balandžio 18 dieną įvyks „Min­
daugo“ draugijos visuotinas na­
rių susirinkimas. Vieta ir laikas 
bus paskelbta vėliau.

Balandžio 25 įvyks V. V. S. Be­
risso Skyriaus susirinkimas. Vie­
ta ir valanda dar nenustatyta.

— Nebijok panele, aš mokėsiu.
Tai pratarusi, mergaitė vikriai 

pasileido bėgti namų linkui. Bet, 
netoli vaikščiojęs Aurimas nugir­
do paskutinius Viktutės žodžius, 
ir sulaikęs mergaitę, griežtu tonu 
užklausė:

—Kur buvai? Ką ten sakei mo­
kėsi? Sakyk!

Danutė suprato, jog viskas pra 
žuvo. Bet drąsi Viktutė, nors ir 
susimaišė iš pradžių, greit susivo­
kė, ir lig nuskriaustą, pasiskun­
dė:

—Panelė sako, kad jos juodo­
sios kojinės sukiuro, reikia užtai­
syti, tai aš sakau užtaisysiu. Pa­
nelė sako, kad nemokėsiu. O ko­
dėl aš nemokėsiu? Lyg aš tokia 
jau maža.. .

.— Ačiū Dievui: - pagalvojo Da­
nutė —■ Tai gudri mergaitė.

Tai tikras melas. Bet ką gi ga­
lėjo atsakyti Aurimui jaunutė 
Knygnešio Duktė? Ir kas būt bu­
vę, jeigu ji nebūtų laiku sugalvo­
jusi ką pasakyti?

Visa tai sužinosi, ir dar daug ir 
gražių dalykų pamatysi atsilan­
kęs į “Motinos Dienos” minėjimą, 
Gegužės 22 dieną, Jose Verdi sa­
lėje. Geriausieji Vaidintojų būre­
lio artistai suvaidins trijų veiks­
mų Audros Duktės parašytą vei­
kalą “Knygnešio Duktė“.

draugišku vaišingumu, kas buvo 
galima pastebėti per Velykų šven­
tes, kuomet lietuviai, susirinkę 
būreliais linksmai ir jaukiai lei­
do laiką.

Šiais metais, bene gražiausius

Susirinkusieji, tarp kurių matė­
si ir senų amerikonų, gražiai pa­
sižmonėjo prie Velykų margučių 
linkėdami vienas kitam ir ypač šei 
mininkams daug laimės.

J U 0 K I M E S
Nesmulkmeniškas vyras

Vienas amerikietis savo bičiuliui 
siūlo pirkti pasenusį automobilį 
už 100 dolerių.

— 5 dolerius aš tau duočiau, — 
sako bičiulis.

— Puiku! Negi manai, kad aš 
esu smulkmeniškas vyras ir dėl tų 
supuvusių 95 dolerių dar su tavim 
spyriosiuos.

Puikus burtininkas
. .— Vakar .burtininkas scenoje 
darė tikrai puikius numerius!

— Bet aš girdėjau, kad jis nie­
ko nesugeba.

— Tai šmeižtas! Juk aš jam 
vakar daviau vienam numeriui 
netikrus penkius dolerius, o jis 
man grąžino jau tikrus.

iiiiiiiniiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiii.

CLINICA DENTAL
SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------- SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil
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Prižiūrima gydytojų specialistų.

Moderniausias veneriniu ligų gydymas
įvairios moterų ligos Kraujo užplūdimai

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai
Chirurgija — Vim jinės ligos — Apendicis — Nenormalios nag

Širdies — Vi uriū, Skilvio ligos — Reumatizmas.
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašio*- lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai
Peržiūrėjimas 2 pesai

Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. švent. nuo 10 iki 12

ALMIRANTE BROWN 1039
J '-A' • ' ■■ ’
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IŠMĖGINKITE SAVO LAIMĘ
DIDŽIOJOJ L. K. ŠV. KAZIMIERO

LOTERIJOJ (RIFOJ)
Š. M. GEGUŽĘS 3 D.

LOŠIMAS NEATIDEDAMAS
50 VERTINGŲ PREMIJŲ UŽ 80,000 PEZ.

NUMERIS TIKTAI 1PEZAS
PIRMOJI PREMIJA: 

Liuksusinis automobilis “ROLLS ROYCE” 52.500 pezų 
vertės.

ANTROJI PREMIJA:
žemės sklypas (terenas) Buenos Aires miesto rajone, ar­
ba 7.000 pezų vertės automobilis.

TREČIOJI PREMIJA:
3 sklypai (terenai) Lanus (Buenos Aires provincijoj), 
arba 5000 pezų vertės automobilis.

KETVIRTOJI PREMIJA:
Sklypas (terenas) su 2 kambarių nameliu Victoria (FC- 
CA), arba 4000 pezų vertės automobilis.

PENKTOJI ir ŠEŠTOJI PREMIJA:
2 pirmos klasės laivokartės į Braziliją ir atgal, kiekviena 
dviem asmenim, su apmokėtu pirmos rūšies viešbučiu 15 
dienų.

SEPTINTOJI iki DEŠIMTOSIOS PREMIJOS:
4 siuvamos mašinos “Cabiró” po 385 pezus vertės.

VIENUOLIKTOJI iki DVIDĖSIMTOSIOS PREMIJOS: 
trumpos bei ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”.

DVIDEŠIMTS PIRMOJI iki PENKIASDEŠIMTOSIOS PREMI­
JOS:

30 ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”. 
PASTABA: Senosios laidos visi bilietai turi vertės.

Asmeniškai ar laiškais kreiptis šiuo 
.... . adresu: ....
Gran Rifa pro Obra de San Casimiro 
Bartolomé Mitre 1265, escritorio 106

Buenos Aires

Líneas de Navegación S.A.
Linija Pietinėn Amerikon 
DIDELIS SUPIGINIMAS

GDYNIA - AMERICA

laivai O čių atsikvietirr.t i f ¡minių ir vykimui į 
Lietuvą, Latviją, Lenkiją, Vokietiją, Aus’raliją, Bulgariją, 

Čekoslovakiją, Daniją, Estiją, Suomiją Veigriją, 
Norvegiją, Palestina, Rumuniją, Sovietų

Rusiją ir Švediją
GENERALINE AGENTŪRA LAIVAKORTES

Lamport & Holt Line Ltd.
Sarmiento 329

Buenos Aires %

Banco Polaco
Polska Kasa Opieki S. A.
1 u c u m a n 462—66

Agencia Nr. 1.
Corrientes 2700 ir tuiizmo agentūrose

Sekantis išplaukimas iš Buenos Aires:
.KCSCIUSZKO“... ................... Kovo 20 d. 1937

„PULASKI“ ............................. Balandžio 18 d. 1937

Argentinoje
ŠIŲ METŲ ARGENTINOS 

JAVŲ PRODUKCIJA
žemės Ūkio ministerijos aps­

kaitymu šiais metais Argentinos 
javų produkcija busianti toki: 
kviečių 6.745.000 tonų; linų, (sė­
menų) 1.8'50.000 tonų; avižų 7- 
92.000 tonų; miežių 650.000 tonų; 
rugių 190.000 tonų ir dobilų 29.- 
800 tonų.

Produkcijos aukštumu pirmą 
idetą užima Buenos Aires provin 
cija, antrą — Kordobos ir trečią 
Santa Fė.

KANDIDATAI Į PREZIDENTUS
Beliko vos 5 mėnesiai iki Ar­

gentinos Prezidento rinkimų. Ta­
čiau dar nė viena grupė nėra galu­
tinai nustačiusi kandidatų Radi­
kalai dar vis nesutaria del Alvea- 
ro kandidatūros. Jų nesantaika 
rodo, kad jiems sunku bus praves 
ti bet kokį kandidatą.
Concordancia, arba valdančioji 
partija, taip pat galutinai nenus­
tatė kandidatų. Tuo tarpu figū­
ruoja buv. Vidaus Reikalų Minis- 
eris Dr. Melo ir Finansų Ministe-

Arėjas Vitkauskas

TELEGRAMA
“Serga motina. Skubiai atva­

žiuok. Brolis”.
Daktaras Lėkšys suglamžė We­

stern Union telegramos voką. Jo 
neramūs pins,tai lankstė telegra­
mos blanką, kuriame buvo šie pen 
ki žodžiai. Po savo šeimyniškos 
nelaimės, ši buvo netikėtu žaizdos 
paskandinimu. Laukti nėra ko, 
daktaras pasiskubino išvažiuoti.

Išvažiuodamas iš Čikagos, Lėk- 
štys galvojo apie dar neseną prae­
itį. štai, tos miesto dalys, kurio­
se jis yra gyvenęs, kol mokinosi 
ir mylėjo. Sunkios tai buvo ir 
drauge šviesios dienos. . .

Išvažiuojant iš apie trijų mili­
jonų gyventojų miesto, Lėkščiui 
erode, kad niekas jame nėra taip 

nelaimingas, kaip jis. Taip suspau 
stas sielvarto ir taip užuitas. Gal, 
tik kiaulė garsiose Čikagos sker­
dyklose, jeigu turi laiko apsigal­
voti prieš ėjimą į ją sudorojau­
čius grandininės sistemos įtaisy­
mus, taip jaučiasi.. .

Meilė, ta meilė, kuri palaikė 
šviesias dienas jo studentavimo 
laikotarpyje, dabar pakibo virš 
jo, kaip Damoklo kardas, kaip tie 
tiršti dūmų debesys virš dirbtu­
vių Čikagos. . . Ta pati, kuriai jis 
atidavė savo jaunystę ir ištikimy­
bę, šiandie, po jaudinančios arti­
stiškos scenos teisme, čiulpia iš 
jo pinigus, alimoniją... Et, ge­
riau negalvoti apie tai!.. . Kad 
tik ta senutė motina būtų sveika, 
tai nedidėtų jo sielvartas. . .

Traukinys draskė tolį, kaip su­
drasko liūtas neatsargaus medžio­

ris Dr. Ortiz. Manoma tačiau, 
kad greitu laiku paaiškės tikroji 
kandidatūra, kuri veikiausiai bus 
Ortizo naudai.

Vice-prezidentu jau nusistovė­
jusi kandidatūra Senato provizo­
rinio pirmininko Dr. Patrón Cos­
tas.

PAKILO DUONOS KAINA
Pakilus kviečių kainai smarkiai 

eksportuojami užsienin, tatai at­
siliepė ir į duonos kainą vidaus 
rinkoj. Nuo kovo 23 d. Buenos Ai­
res pakelta duonos kaina 5 cnt. už 
kilogramą.

Del šito duonos kainos pakėlimo 
prasidėjo visuotinas nepasitenki­
nimas. Reikalaujama net sustab­
dyti eksportą, kad nepritrukus vi­
sai duonos.

OLANDŲ PREKYBOS MISIJA 
BUENOS AIRES

Prieš šventes atvyko į Buenos 
Aires Olandų prekybos misija, 
kuriai vadovauja Dr. van Karne- 
beek. Misija buvo iškilmingai Ar­
gentinos Vyriausybės priimta ir 

tojo širdį... Kaip kraujas ant 
pietinio miško žolių, draikosi bė­
gančio milžino dūmai. . . Dyla pa­
mažu visas gyvenimas. . .

Atvažiavęs, daktaras rado mo­
tiną sveiką. Senutė nudžiugo pa­
mačiusi senai nesilankiusį sūnų. 
Dabar atrodė, kad gyvenimo rū­
dys mažiau paėdė šią “kerpėtą” 
senutę, negu jos sūnų, kuris dar 
prieš metus buvo toks jėgingas 
±r drąsus gyventi. . . Vėl, kaip 
nuskriaustą vaiką, priglaudė di­
delį vyrą prie senos širdies jo mo­
tina. . . Kaip ieškanti globos pas 
gerąją mamą...

Kelios susijaudinimo ašaros iš­
tryško iš nemokančio verkti Lėk- 
ščio akių. Jas gausiai i papildė se­
nosios Dėkštienes raudų rasa. . .

Nė vieno priekaišto neišgirdo 
Lėkštys iš savo motinos. Vis to­
kia pat guodžianti ir paakstinan- 
ti gyventi ir kovoti, kaip visuo­
met. Iš jos jis buvo susidaręs nuo­
monę ir apie visas moteris. Taip 
jis pasidarė ir savosios auka...

Bet nenorėjo daktaras jaudin­
tis be saiko, todėl grįžo namo.

Kiekvienam būtų keista tokia 
telegrama ir malonus nusivyli­
mas. Malonus, nes motina visai 
nebuvo reikalinga tragiškos tele­
gramos. O brolio ir namie tuosyk 
nebuvo...

—Kokia nors telegrafo' klaida! 
...galvojo daktaras Lėkštys, pa­
lengva nusiramindamas, — ar ma 
žai jų pasitaiko. ..

Visai apsiraminąs Lėkštys parė 
te, gatvėj Sarmiento 2419 italai 

jai pasisekė trumpu' laiku sudary 
ti prekybos sutartį, kuri vėliau 
bus ratifikuota.

Olandija yra viena iš valstybių, 
kuri daugiau išveža iš Argenti­
nos, negu įveža. Jai ypatingai rū­
pėjo surasti platesnę rinką savo 
produktams, ypač išvežamiems iš 
kolonijų. . _

PASIKORĖ GALVAŽUDYS
Mažyčio Pereyra nužytojas lin- 

džėrius Gancedo, kuris sukėlė viso 
pasaulio pasipiktinimą, prieš pat 
šventes pasikorė Dolores komisa- 
rijos kambariuke, šį smurtą pa­
sidarė su juostą, kurią nešiojo 
ant kelnių. ,

Malonus nustebinimas
Senutė nusikirpdino plaukus 

„bubikopfu“. Ją pamatęs jos vai­
kaitis taria:

— Senute, tu visai nepanaši į 
seną moterį.

— Tai kaip aš atrodau?
— Kaip senas vyras.

jo namo. Tyliai susirado savo 
viengungiško buto durų raktą, a- 
trakino juo patentuotąjį užraktą, 
lėtai vėl užsegė rakto kodinę 
makštelę, pravėrė duris. Užžiebęs 
šviesą, nerado vietos skribėlei 
pakabinti. .. Kur visuomet sto­
vėjo tam tikras pabūklas, buvoi 
tuščia. . .

Patekti į svetimą butą su pa­
tentuotu raktu buvo neįmanoma. 
Toji, žaibo greitumu smiktelė- 
jusi ir dingusi mintis neturėjo jo­
kios logikos. Aišku, daktaras bu­
vo savo bute.

Toliau, savo paprastoje vieto­
je nebestovėjo didelis veidrodis, 
nebebuvo stalo ir erdvu atrodė to­
je vietoje, kurioje stovėjo mink­
štasuolis su priedinėmis kėdėmis 
. . . Aišku, daktaro Lėkšto butas 
buvo skubiai iškraustytas, jam 
nebūnant namie!. ..

Vagys?!... Ne! Vagys nebū­
tų to galėję padaryti, nes apačio-, 
je gyvena šeimininkai, kuriems 
apie išsikraustymą nieko nebuvo 
sakyta, o padaryti vagišlišką mi­
stifikaciją buvo sunku....

žmona!... Ji, panaudojus dak-< 
taro nebuvimo progą, iškraustė 
viską!

Bet, ar gi ji laukė kitoje gatvės 
pusėje, kol daktaras išeis iš buto, 
ir ar galėjo žinoti, kur daktaras 
išvyksta?! Ir didžiausio klastin­
gumo moteris taip viską nujausti 
negalėjo!. ..

Telegrama!... Ji pasiuntė jam 
telegramą!

Taip! Telegramoje buvo para­
šyta atidavimo vieta — Čikaga., 
Iš susijaudinimo Lėkštys to nepa­
matė . . . Tas dar aiškiau sako, 
kad išvogimą padarė žmogus, ku­
ris yra buvęs arti prie jo širdies.

CACIQUE
CASA

Yra idaališkiausis kskribėlė dabitai.

Padryta iš geriausio kastoro, dvide­
šimtyje spalvų ir nedidelių, parsiduoda 

tik $ 9, 90.

RAYADA itale 1441.
Eslt;r Á , ii nl c :ų, ii ¡ ¿l’iiciicių psic lietuve
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Iuetuvon ir iš Lietuvos!
i 2Pigiausiomis kainam* parduoda lairakortea

Compañía Marítima Belga |

Naujos Knygos

(LLOYD ROYAL S..A.) =
= c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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Skaitykite, ilmaiykitt ir kitiems 
pmkyia hi

Švyturys
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“•VYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas........ .  pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................

Gyvenamoji vieta..............................................................................

Parašas.......................................................

“ŠVYTURYS”
c. OLAVARIA 882

BUENOS AIRES
ARGENTINA

Atsiųsta paminėti nauji SAKAL01 
leidiniai:

1. A. Vaičiulaitis, VALENTI 
NA. 224 pusi. Kaina Lt. 3,— Ilius­
travo T. Kulakauskas. Dviejų jau­
nuolių meilės romanas, šis roma­
nas labai daug nulems mūsų lite 
ratūros estetinėje kryptyje. Ta 
tikras meno šedevras, parašytas 
nepaprastai gražiu ir subtyliu sti 
liumi.

2. Petras Cvirka, MEISTERIS 
IR SŪNUS. Romanas. 248 pusi. 
Kaina Lt,—. Autorius, 1936 m. 
Sakalo laureatas, ir šiame romane 
tikrai gyvu ir jumoristiniu stiliu­
mi pavaizduoja labai tipišką kai­
mo meisterį su sūnumis, spaudos 
draudimo gadynės fone.

3. Liudas Dovydėnas, BROLIAI 
DOMEIKOS. Romanas. 260 pusi. 
Kaina Lt. 3,—. Rašytojas šiame 
veikale įdomiai ir meniškai apra­
šo vieną charakteringą mūsų žmo­
nių ydą — bylinėjimąsi. Dėl men­
ko nieko du broliai bejieškodami 
“teisybės” beveik ir ūkius praran­
da.

5. J. Paukštelis, PIRMIEJI ME­
TAI. 360 pusi. Kaina Lt. 3,50. Ro­
manas iš gimnazijos mokytojų gy 
venirno. Autorius vaizduoja nei­
giamąsias gyvenimo puses. Jis 
naudoja satyriko priemones. Iš­
juokia pataikavimą, rutiną, mate- 
rijalizmą, moterų tuštumą. Tai į- 
domus liudijimas, iš kokios me­
džiagos kūrėsi mūsų mokykla.

6. Br. Buivydaitė, AUKSINIS 
BATELIS. Apysaka jaunimui. I- 
liustravo D. Tąrabildaitė. Švieti­
mo M-jos pripažinta tinkama visų 
mokyklų knygynams. 200 pusi. 
Kaina Lt. 2,50. Autorė pasirinko 
visų užmirštą, bet nepaprastai 
naudingą ir dėkingą temą — ama­
tų propagavimą. Labai gražiu ir 
gyvu stiliumi, taip pat temos įdo­
mumu patrauks prie šios knygos 
kiekvieną jaunuolį.

3i. V. Brazi Ulevičius, AUG'ILA 
NEBRENDILA. Vino veiksmo ko 
mediją, Liaudies teatro Nr. 1. Sa­
kalo leid. Kaina Lt. 1,—.

Šiuo scenos vetikalėliu Sakalas 
pradeda leisti “Liaudies Teatro” 
veikalų seriją. Toje serijoje bus 
leidžiami populiarūs, lengvai pas­

komi, rimti ir visais atžvilgiais 
iaudies teatrui tinkami, įvairių 
anrų scenos veikalai. Prieš Įei­
siant dar bus vi^H itie veikalai 
am tikro teatralų kolektyvo pa- 
ikrinti.

1. Liudvikas K o ndratavičius 
Vladislovas Syrokomla), MAR- 

SIS (Margiris). Išvertė ir eiliuo- 
ą įžangą parašė Antanas Valai­

tis. Įvadą parašė prof. Mykolas 
Biržiška. Sakalo leid. 150 p. Kaina 
Lt. 2,—.

Šiemet sukako 600 metai nuo to 
laiko, kai žuvo narsiai begindamas 
Pilėnus kunigaikštis Margis. Tai 
romantiškai karžygiška poema a- 
pie pilies gynėjus ir jų didvyriš­
kumą. Savo forma ji yra klasiškai 
didinga, ši poema gali būti mums 
praeities etapas.

1. Vaidilutė, TĖVIŠKĖ. Roma­
nas. I tomas. Sakalo leid. 346 pusi. 
Kaina Lt. 3,50.

2. Vaidilutė, TĖVIŠKĖ. Roma­
nas. II tomas. Sakalo leid. 288 
pusi. Kaina Lt 3,—.

Stipri meilės, ne tik mergaitei, 
bet ir tėvynei, intriga. Tai vienas 
žymiausių mūsų grožinės literatu 
ros veikalų. Mūsų talentingoji ra­
šytoja šį veikalą baigė rašyti jau 
mirties patale gulėdama. Tai yra 
mums brangus palikimas užtat 
kiekvienam įsigytinas.

3. Stasius Būdavas, LORETA. 
Jaunos mergaitės likimo romanas. 
3,—.

Autorius aprašo vienos jaunos 
mergaitės sielos ir meilės konflik­
tus. Ji jaučia pašaukimą į vienuo­
lyną, bet taip pat vilioja ją vieno 
labai rimto vyriškio, inžinieriaus, 
nekalta meilė. Stiprus sielos bal­
sas ima viršų. Romane gyvai at­
vaizduota ir mūsų provincijos su- 
banalėjęs inteligentų gyvenimas; 
paliesti ir visuomeniniai klausi­
mai.

5. Dimis. kapit. Alph. Magniez 
heroiškos idealizuojamos mūsų 
JAUNUOLIUI IR TĖVUI. Iš pran 
cūzų kalbas vertė kapit. Pr. 
Povilaitis. Sakalo leid. 96 p. Kai­
na Lt. 1,50.

Labai gražiai parašyti tikrai 
rimti patarimai jaunuoliams, ypač 
kariams, ir tėvams apie lytinius 
dalykus.

6. M. Vaitkus, ŽAIBAS IR MER 
GAITĖ. 3 veiksmų 2 paveikslų ne­
galimybė. Sakalas 139 p. Kaina 
Lt. 2,—.

3. St. Santvaras, PAKALNIŲ 
DEBESYS. Antroji lyrikos kny­
ga. 160 pusi. Kaina Lt. 3,—. Ir 
šis lyrikos rinkinys savo tmatikos 
platumu tikrai imponuoja. Gyve­
nimas ir mirtis, skausmas, liūde­
sys ir džiaugsmas, moters, moti­
nos ir tėvynės meilė, vis tai atsi­
spindi poeto lyrikoje.

4. M. Linkevičius, ATEINA 
DIEVAS. Lyrika. 64 pusi. Kaina 
Lt. 2,—. Tai grakščia forma su­
kurtos patrijotinės, religinės ir 
meilės lyrikos rinkinys. ,

5. Vacys šiugždinis. AMŽINI 
STABAI. Eilėraščiai. 64 pusi. Kai 
na Lt. 2,50. Talentingo mūsų jau­
no poeto labai vykęs pirmas debiu 
tas. Tai gražūs, nuotaikingi eilė­
raščiai.

6). J. Kįrilovas, PASAKĖČIOS. 
J. Taimante eiliuotas vertima. 
Gražiai iliustruotas leidinys. 64 
pusi. Kaina Lt. 1,—.

7. V. Kamantauskas, JAUNAM 
MOKSLEIVIUI. Praktiški patari­
mai : 1. Kaip svikam būti, 2. Kaip 
mokytis ir 3. Kaip elgtis. 112 pusi. 
Kaina Lt. 1,50.

“MAŽŲJŲ KNYGYNĖLIS”
8. Vyt. Sir. Gira, TRAUKINYS 

Iliustravo dail. A. šepetys. Kaina 
Lt. 1,—.

9. Vyt. Sir Gira, JŪRA. Ilius­
travo dail. B. Macutkevičius. Kai­
na Lt. 1,—.

10. P. Cvirka, NAPALYS BAI­
LYS. Iliustravo dail. M. Katiliū­
tė. Kaipa Lt. 1,—.

11. Maršak, VAIKAS IR KNY­
GOS. Sulietuvino Petras Cvirka. 
Iliustravo dail. Rimtas Kalpokas. 
Kaina Lt. 1,—.

“Mažųjų Knygynėlio” serija ski 
riama prieš mokyklinio amžiaus ir 
I — II skyriaus pradžios mokyk­
los vaikučiams, šios keturios kny­
gelės yra labai įdomiai parašytos 
ir gražiai išleistos. Tai gražiausia 
dovanėlė mūsų mažiesiems skąity 
tojams.

Sekančiuose numeriuose įdėsi­
me šių knygų recenzijas.

LietuviškaDgntu Klinika
CLIMCK ttMPL F3VCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo § 3

Traukiama dantys be skausmo VCHlli jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)
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| Dr. J. H A H N Į
= VIDURIU LIGOS — MFKESINIU PASIVĖLAVIMAS AR | 
= PASISKUBINI M A S - MOTE — K1UŠE1IAI — LIUKSAS E 
= PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSILP = 
= NEJIMAS — ULTRAVIOLETINIAI SPINDULIAI
S • B

Telefonu Saukti: Savaitiniai ar
47 — Cuyo — 7601 mėnesiniai

Priima nuo abonentai E

Tragiškas pasimatymas po 17-kos metú 
kino teatro drobėje

i Tucuman 2729 esq. Pueyrredon |
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Jei čia aprašomąją likimo tra­
gediją kas skaitytų romane, tik­
riausiai tas pamanytų, kad tai yra 
svajonių vaisius. O tačiau tai bu­
vo tikra gyvenimo tragedija. Jos 
pradžia yra viename Sofijos kino 
tearte, kur buvo rodoma filma 
„Mergaitė su geležine širdimi“. 
Ta filma anksčiau buvo paruošta 
Hollywoode ir po ilgos kelionės po 
pasaulį pateko ir į Sofijoą. Tačiau 
čia ir tebuvo rodoma labai trum­
pą laiką. Atsitiktinai tos filmos 
pasižiūrėti į kiną atėjo jau dau­
giau kaip 15 metų Sofijoje gyve­
nanti rusų emigrantė Lydi j a Er- 
manenko. Bežiūrėdama filmos ta 
moteris staiga suriko nesavu bal­
su ir apalpo. Tik ligoninėje ji be- 
atsipeikėjo. Atsipeikėjusi ji pasa­
kojo, kad ji filmoje mačiusi savo 
vyrą, buvusį rusų caro armijos 
kavalerijos pulkininką.

čia tenka pažymėti, kad daug 
buvusių caro armijos karininkų 
emigrantų po rusų revoliucijos 
pateko į Amerikos filmų gamyk­
las ir ten duoną uždirba statistais.

Ir šiuo atsitikimu buvo taip pa­
manyta, kad negryžęs iš karo Er- 
manenko vyras galėjo patekti į 
Amerikos kurią nors filmą ir te­
nai uždarbiauti statistu. Pulkinin­
ko Ermanenko žmona iš Maskvos 
pabėgo 1919 metais ir nuo to lai­
ko savo vyro niekados nebematė. 
Kai kurių rusų emigrantų pade­
dama, Lydi ja Ermanenko pasiun­
tė telegramą tai filmų bendrovei. 
Kur buvo pagaminta anksčiau mi­
nėtoji filma. Po kiek laiko filmos 
bendrovė pranečė, kad tas statis­
tas tikrai buvęs Sergėjus Erma­
nenko ir kad jis paskutiniu laiku 
gyvenęs Kalifornijos Santa Moni- 
coje. Tačiau del sąskaitų neapmo- 
kėjimo jis iš tenai išvykęs. Ka­
dangi jis tenai labai sunkiai ver- 
tęsis, tai paskutiniu laiku mėgi­
nęs nusižudyti ir dabar gulįs li­
goninėje. Pagaliau Lydi ja Erma­
nenko pati vyrui parašė laišką. 
Sergėjus Ermanenko mažiausią! 
tikėjosi savo žmoną pamatyti, nes 
jis neturėjo nei vieno cento pini­
gų, kad galėtų arba patsai nuvyk­

ti į Bulgariją arba savo žmoną 
parsitraukti į Ameriką. Vietos 
rusų kolonja vėl atėjo Lydi j ai Er­
manenko į pagalbą. Jie jai nupir­
ko bilietą į Marseille ir laivakortę 
iki New Yorko, o kelionei davė 
tiek pinigų, kad ji galėtų Ameri­
koje nuvažiuoti prie savo vyro.

Taigi viskas gerai vyko. Ir štai 
prasidėjo nepaprastosios gyveni­
mo tragedijos pabaiga. Lydi j ai 
Ermanenko kelionė pavyko gerai. 
Laimingai ji pervažiavo vandeny­
ną atvyko į Sąn Francisko, iš kur 
nuvažiavo iki Santa Monicos gele­
žinkelio stoties, čia atvykusi ji 
pasiėmė automobilį ir važiavo į 
tą ligoninę kur gulėjo jos vyras. 
Prie pat ligoninės tačiau įvyko 
balsi katastrofą: sunkvežimis už­
važiavo ant automobilio ir Lydi ją 
Ermanenko užmušė. Bet šis pa­
ties gyvenimo parašytas romanas 
tuo dar nesibaigė. Kai Sergėjus 
Ermanenko sužinojo, kad jo žmo­
na atvyko į Santa Monicos gele­
žinkelio stotį, dėl nežinomų prie­
žasčių jis įvykdė savižudystę. Jis 
iššoko iš ligoninės septintojo auk­
što ir užsimušė. Ar tai atsitiki­
mas ar likimas, kas gali išaiškinti.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai

c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.
“Švyturio” redakcija ir administraeiji 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Lietuvių Bažnyčia
Ar. Montes de Oea 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

c. Arenales 3743, Bs. As.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

DR. APERAVIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 va! kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

pwnum

Katalikų Feder a-
N E A P S I R I K !

cjois Centras
ALKF organizacijos
L. K. šv. Kazimiero

ir įstaigos: 
Bendruomenė:

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino

šv.
šv.

koplyčia,Kazimiero
Cecilijos choras, 

“Tiesos” spaustuvė,

a)
b)
c)
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja

Vaidintojų Būrelis
c. Herrara 287. U. T. 23 - 6125.

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis 

Berisso Buv. Lietuvos Kar 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

Prez. Antano Smetonos mokyki 

c. Barcelona 3965.

mu m mui tu! mi mu nu u n m 1111! i n 111 n t n ui 11 < i inn i in 111 ¡ t n i mi it mm !iuisii!iii!i 11 ittiu
&Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio 

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

------- Boca -------
Calle OLAVARRIA 882

s suíiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitniiHiiinniiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiüiiiiiiiiiiiiiHi' ■N

E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija
Kraujo ir Odos

PLAUČIU, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVU 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS 

Moterų Ligų Specijalistas 
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Sifilis (606 — 914)

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ jydjrras: ELENCRAGIJA 
aštrioji ir krcnifka: analizar peižiūrėjinrvi ar gerai išgydytas. 
CEA ir SIFILIS. Kuino analizei su N^asteiirano reakcija. 
Šlapi iro. M G AL AVIVAS. Stlsaulinis risi lpnėj:iras. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, F tarčiai (kiūtinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARI5A1, HEM.CFOIDA1, MO­
TERŲ: krrmški (¡iksai. Nešti iras. REUMATAS, Ciatika. 
GtFKLE. NCS’S, A LEVS: Ncs'es sieros, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DJA1ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išs.gydyti, 
nes mūsų daktarsi specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Va!dimnkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priiman a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos istatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4875

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF 

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytojų, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 L 4728

SS

Dr. SCIIAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 

Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai 
rai ir sąžiningai patarnaus 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
noms ir pakasymons. 

patarnavimas.

ge- 
vien

2

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

RESTORANAS “EUROPA”

Kazio Česnausko. Giribone
768 Pineyro. Skanūs lietuviški

ir europietiški valgiai.

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų speciali» peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

I VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

’ ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir masdangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

^•”°RAMO: r JIA
7 j ii » 1 Pigios kainos.
i J k. 3 b i *1 4 T JI Mokėjimo palengvini-

« Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS:
9.

10.

Į
21 v. 6

Išias dieguliai, astma, slogas, į 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. i
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumą», 
suliesėjimas. M
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimą», 
vėma, žaizdos. 
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už- - 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne- • 
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

11.

12.

ti'ADAYIA307O PLAZA 
<OHC&

Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO POVILONJO
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Casero» 
U. T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėlimai. Svarios lovos.. Taip pat išsinuo- 
muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus 
aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malanu ir 
lietuviška.

? ■ Viešbutyje yra ;
C DARBO BIURAS !
C Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias byias ir skundu*. < 
jį Taigi kviečiami visi be pažinių tkiitimų AIS1LAKYTI '

Skaityk
PLATINK ŠVYTURĮ
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